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Francois Viete, urodzony w 1540 r, byt
z wyksztatcenia i z zawodu prawnikiem,
jednakze zdradzat zamitowanie i talent do
nauk scistych. Wprawdzie do czasow Viete'a
w dziedzinie algebry nastgpit juz pewien
rozwoj symboliki oraz znane byty rozwigzania
rownan trzeciego i czwartego stopnia przez
pierwiastkowanie, lecz dopiero on swoimi
pracami dat podstawy ogdélnej nauce
o rownaniach algebraicznych, zyskujgc tym
sobie miano ojca wspoétczesnej algebry.



Jako pierwszy wprowadzit literowe
oznaczenie nie tylko dla wielkosci
niewiadomych, ale i dla wielkosci

danych, to jest dla wspotczynnikow.

Viete podat ogdlne metody
rozwigzywania rownan drugiego,

trzeciego i czwartego stopnia,
ujednolicajgc tym samym metody
podane wczesniej przez Ferro
i Ferrariego oraz wyprowadzit znane
kazdemu wzory na sume i iloczyn

pierwiastkéw rownania kwadratowego.

Drugie jego dzieto “Recensio
canonica effectionum geometricorum”
jest natomiast podstawa dziedziny
matematyki, zwanej dzis geometrig
analityczna.

Znalazt rowniez bardzo wazne
rozwiniecie na szereg wielkosci cos nx
i sin nx wedtug poteg cos x i sin x.



FRANCISCI VIETA

OPERA
Viete wydawat na swdj koszt MATHEMATICA,
bardzo wiele prac Swiadczacych In unum Volumen congefta,
0 jego wielostronnych OI,MJ
zainteresowaniach i rozsytat je do e ROTRN gk,

uczelni prawie wszystkich krajow
europejskich. W przeszto 40 lat po
Smierci Viete'a dzieta jego zostaty
wydane przez F. Van Schooten’a
pod wspdlnym tytutem “Opera
Mathematica”.
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Wzory Viete’a uzywane sg w oparciu o funkcje kwadratowa,.
Niech dana bedzie funkcja kwadratowa w postaci ogolnej
f(x)=ax”+bx+c

gdzie x, i X5 $Sg rozwigzaniami rownania.




Aby rownanie f(x) posiadato:
-jedno rozwigzanie - delta musi
byc¢ rowna 0O,

-dwa rozwigzania - delta musi byc¢
wieksza od O,

-chociaz jedno rozwigzanie - delta
musi by¢ wieksza, badz rowna 0,

wtedy mozemy skorzystac z
nastepujgcych wzoréw:

Warunki aby
rozwigzanie
istniato



Na plus czy minus?

Za pomocg nierownosci mozemy pokazac czy rozwigzania funkcji kwadratowej f(x)
sg dodatnie czy ujemne, zapisujac je w nastepujacy sposob:

-jesli dwa rozwigzania sq dodatnie

Tr1+To =00razzy-T5 =20

-jesli dwa rozwigzania sg ujemne

r1+xo < 0orazxy-x9 =0

-jesli dwa rozwigzania sg roznych znakdw

T1-To = 0



Warto zapamietac

Korzystajac z podstawowych przeksztatcen takich jak np. sprowadzanie do wspdlnego
mianownika mozemy otrzymac coraz ciekawsze wzory (dalej w oparciu na wzorach Viete’a).
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